
Stadt Bersenbrück Bersenbrück, den 7. Dezember 2022 

 

N i e d e r s c h r i f t 

 
über die Sitzung des Stadtrates 

am Mittwoch, den 14.09.2022, um 19:00 Uhr 
im Aula der von-Ravensberg-Schule, Schulstr. 8, 49593 Bersenbrück 

(STR/046/2022) 

 

Anwesend: 

  
 Vorsitzende/r 

    Klütsch, Christian   
  
 Mitglieder 

    Bekermann, Sebastian   
    Gneiding, Vitali   

    Heitland, Marten   
    Hermes, Martina   
    Hugenberg, Holger   

    Justa, Christine   
    Koop, Johannes   
    Krasniq, Besian   

    Krusche, Manfred   
    Krüsselmann, Ulrich   

    Mailitafi, Suraj   
    Menslage, Heike   
    Middelschulte, Elisabeth   

    Nesslage, Annette   
    Schulterobben, Nina   

    Stöhler, Jan   
    Strehl, Michael   
    Weissbeck, Thorsten   

    Weissmann, Josef   
  

 von der Verwaltung 
    Siltmann, Ulrike   
 

 
 

  
 Mitglieder 
    Hammerschmidt, Peter   

    Paulsen, Holger   
    Wiewel, Franz   
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Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der ordnungsgemäßen La-

dung, der Anwesenheit der Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit 
sowie der Tagesordnung 

Bürgermeister Klütsch eröffnet um 19:00 Uhr die heutige Sitzung des Stadtrates. Er be-

grüßt die Ratsmitglieder, Herrn Schmitz vom Bersenbrücker Kreisblatt sowie alle Zuhö-
rerinnen und Zuhörer. Er stellt die ordnungsgemäße Ladung, die Anwesenheit der 

Ratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest.  
Zur Tagesordnung stellt SPD-Fraktionsvorsitzender Krasniq den Antrag, den TOP 5.2.3 
Mediation bezügl. Bebauung Woltruper Wiesen III B vorzuziehen.  Somit wird aus TOP 

5.2.3 der TOP 5.1.1 und alle weiteren Tagesordnungspunkte im Bereich 5.1 verschieben 
sich dementsprechend. 

 
Aufgrund der gestrigen Ausführungen im Ausschuss für Bauen, Planen, Umwelt u. Kli-
maschutz wird der TOP 6 „Priggenhagener Str. 62“ von der Tagesordnung genommen. 

Aus TOP 7 Anfragen und Anregungen wird TOP 6 und aus TOP 8 Einwohnerfragestun-
de wird TOP 7.  

 
Der geänderten Tagesordnung wird einstimmig zugestimmt.    
 
 

 

 
 
 

 
 
2. Genehmigung der Niederschrift über den öffentlichen Teil der Stadt-

ratssitzung vom 09.06.2022 

Fraktionsvorsitzende Middelschulte erklärt im Namen der Fraktion Bündnis 90 – Die 

Grünen, dass die drei Anträge der Grünen v. 31.05.2022 im TOP 7 Anfragen und Anre-
gungen durch den Bürgermeister beantwortet wurden. Sie bemängelt, dass es im An-

schluss zu keiner Abstimmung gekommen sei.  
 
Sodann wird der öffentliche Teil der Niederschrift v. 09.06.2022 mit 17 Ja-Stimmen und 

3 Enthaltungen genehmigt.   
 
 

 
 

 
 

 
 
3. Bericht des Bürgermeisters 

Bürgermeister Klütsch berichtet ausführlich über seine wahrgenommenen Termine und 
noch ausstehenden Veranstaltungen in der Stadt. Er spricht das Vandalismus-Problem 
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rd. um den Marktplatz an, gibt Auskunft über den Stand der Bauarbeiten Wohnmobil-
stellplätze und geht auf die aktuelle Personalsituation in der Stadtverwaltung ein.   
 

Zum Thema Weihnachtsbeleuchtung berichtet er nach Rücksprache mit der Förderge-
meinschaft, dass aufgrund der aktuellen Energiekrise anstatt der bislang fünf bzw. drei 

Kugeln pro Baum in diesem Jahr weniger Kugeln aufgehängt werden sollen. Wenn mög-
lich soll per Zeitschaltuhrregelung die Weihnachtsbeleuchtung ab 22 Uhr abgeschaltet 
werden. Dieses Vorgehen wird einstimmig zur Kenntnis genommen.  

 
Ratsherr Krusche regt an, den Entwurf des Stadtentwicklungsplanes zum Termin am 

21.09.2022 im Internet zu veröffentlichen.  
 
Grünen-Fraktionsvorsitzende Middelschulte erkundigt sich in diesem Zusammenhang 

nach der Bürgerbeteiligung. 
 

Ratsherr Hugenberg gibt umfassend Auskunft zum weiteren Vorgehen.   
 
 

 
 

 
 
 

 
4. Bericht der Verwaltung 

Es liegen keine Themen vor.  

 
 

 
 
 

 
 

 
5. Berichte der Ausschüsse 

 

 
 

 
 
 
5.1. Sitzung des Ausschusses für Bauen, Planen und Umwelt vom 

07.07.2022 

Ausschussvorsitzender Hugenberg berichtet ausführlich aus der Bauausschusssitzung 
vom 07.07.2022. 
 

Die Ausführungen werden mit Ausnahme der Tagesordnungspunkte, die separat auf der 
Tagesordnung stehen, zustimmend zur Kenntnis genommen.   
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5.1.1. Mediation bezgl.Bebauung Woltruper-Wiesen III B; hier: Antrag der 

SPD-Fraktion vom 31.08.2022 

Vorlage: 3045/2022 

SPD-Fraktionsvorsitzender Krasniq erklärt ausführlich den Grund des Antrags. 

 
Im Anschluss erfolgt eine kontroverse Diskussion. 
 

Fraktionsvorsitzende Middelschulte beantragt eine Sitzungsunterbrechung, damit sich 
die Fraktionen beraten können. Dieser Antrag wird mit 11 Ja-Stimmen, 8 Nein-Stimmen 

und 1 Enthaltung angenommen.  
 
Sodann wird die Sitzung um 19:50 Uhr für 5 Min. unterbrochen. 

 
Bürgermeister Klütsch eröffnet um 19:55 Uhr erneut den öffentlichen Teil der Sitzung. 

 
Sodann fasst der Rat der Stadt Bersenbrück mit 11 Ja-Stimmen und 9 Nein-Stimmen 
folgenden Beschluss:   

 
„Der Antrag einer Mediation zwischen Stadtverwaltung und Anwohner*innen, die einer 
weiteren Bebauung in den Woltruper Wiesen negativ gegenüberstehen, wird abgelehnt.“ 

 
 

 
 
 

 
5.1.2. Beratung über den Bebauungsplan Nr. 107 b "Woltruper-Wiesen III b"  

hier: Abwägungs- und Satzungsbeschluss 
Vorlage: 3001/2022 

Zu diesem Tagesordnungspunkt entwickelt sich eine kontroverse Diskussion. 

 
Sodann fasst der Rat der Stadt Bersenbrück mit 13 Ja-Stimmen, 3 Nein-Stimmen und 4 

Enthaltungen folgenden Beschluss:    
 
„a) Abwägungsbeschluss: 

 
Die Abwägung der in den Stellungnahmen zum Bebauungsplan Nr. 107 B „Woltruper 

Wiesen III B“ enthaltenen Bedenken und sonstigen Anregungen wird in der vorliegenden 
Fassung (Abwägungsvorschlag vom 24.06.2022) beschlossen.  
 
b) Satzungsbeschluss: 

Der vorliegende Entwurf des Bebauungsplanes Nr.107 B „Woltruper Wiesen III B“, be-

stehend aus der Planzeichnung und den textlichen planungsrechtlichen und baugestal-
terischen Festsetzungen, wird unter Berücksichtigung der im Abwägungsbeschluss vor-
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genommenen Änderungen/Anpassungen gem. § 10 Abs. 1 BauGB als Satzung be-
schlossen und die Begründung dazu anerkannt.“  
 

 
 

 
 
5.1.3. Überdachung von versiegelten Parkflächen mit Solarpaneelen 

Vorlage: 2998/2022 

Nach kurzer Aussprache fasst der Rat der Stadt Bersenbrück einstimmig folgenden Be-

schluss:   
 
„Das Gebäudemanagement möge prüfen, welche Dachflächen städtischer Gebäude für 

Solaranlagen geeignet sind. Die weitere Aussprache erfolgt dann im Ausschuss für 
Bauen, Planen, Umwelt und Klimaschutz.“ 

 
 
 

 
 

 
5.1.4. Vorschläge zur Verbesserung der Fahrradinfrastruktur; hier: Initiative 

Pro Fahrrad Bersenbrück 

Vorlage: 3002/2022 

Bürgermeister Klütsch berichtet, dass hierzu erste Gesprächstermine mit den zuständi-
gen Stellen anberaumt sind. Die Verwaltung hat diesbezüglich Kontakt mit der Ver-

kehrsbehörde der Samtgemeinde Bersenbrück und der Polizeiinspektion Osnabrück 
aufgenommen, um das weitere Vorgehen abzustimmen.  

Auch werden die Anregungen dem Planungsbüro IPW zwecks möglicher Berücksichti-
gung im Stadtentwicklungskonzept übergeben. Ebenso die Elternumfrage zur Schul-
wegsicherung.   

 
Die Ratsmitglieder nehmen die Ausführungen zustimmend zur Kenntnis.   

 
 

 

 
 

 
 
 
5.2. Sitzung des Ausschusses für Bauen, Planen und Umwelt vom 

13.09.2022 

Ausschussvorsitzender Hugenberg berichtet ausführlich aus der gestrigen Bauaus-
schusssitzung. 
 

Die Ausführungen werden mit Ausnahme der Tagesordnungspunkte, die separat auf der 
Tagesordnung stehen, zustimmend zur Kenntnis genommen.   
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5.2.1. Informationen zur Fernwärmeversorgung in der Stadt Bersenbrück; 

hier: Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 28.07.2022 
Vorlage: 3043/2022 

Nach kurzer Aussprache fasst der Rat der Stadt Bersenbrück einstimmig folgenden Be-
schluss:   
 

„Vertreter der Fernwärme BSB GmbH & Co. KG werden zur nächsten Bauausschusssit-
zung zwecks Vorstellung der weiteren Projektplanung eingeladen.“  

 
 
 

 
 
5.2.2. 1. Änderung B-Plan Nr. 61 "Gewerbegebiet nördlich der Max-Planck-

Straße" 
Vorlage: 3044/2022 

Die Ausführungen über die Änderungen des B-Planes Nr. 61 „Gewerbegebiet nördliche 
der Max-Planck-Straße“ werden zur Kenntnis genommen.  
 
 

 

 
 
 

 
 
5.3. Ausschuss für Soziales, Familie, Jugend, Senioren und Sport vom 

29.08.2022 

Ausschussvorsitzende Schulterobben berichtet ausführlich aus der Sozialausschusssit-

zung v. 29.08.2022. 
 

Die Ausführungen werden mit Ausnahme der Tagesordnungspunkte, die separat auf der 
Tagesordnung stehen, zustimmend zur Kenntnis genommen.   
 

 
 

 
 
 

 
 

 
5.3.1. Erweiterung Spielplatz Heinrichsee  
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hier: Wasserspielbereich 
Vorlage: 3018/2022 

Bürgermeister Klütsch berichtet anhand der Beschlussvorlage über den Sachverhalt.  

 
Sodann fasst der Rat der Stadt Bersenbrück einstimmig folgenden Beschluss:  

 
„Der Bauhof der Samtgemeinde Bersenbrück soll mit dem Spielplatzplaner des Spiel-
platzes Heinrichsee das vorhandene Wasserspielgerät auf dem Spielplatz bedarfsge-

recht erweitern.“ 
 

 
 
 

 
 
6. Anfragen und Anregungen 

Ratsherr Stöhler bittet um Prüfung, ob für die abgebaute Wippe auf dem Spielplatz Am 
Renzenhof Ersatz angeschafft werden kann. 

 
Grünen-Fraktionsvorsitzende Middelschulte erkundigt sich nach einer Karte mit einge-

zeichneten städtischen Grünflächen, die sich für das Anlegen von Blühstreifen eignen. 
Des Weiteren erfragt sie den aktuellen Stand i. S. Fairtrade. Geschäftsleute haben ihr 
gegenüber Interesse bekundet.  

 
Ratsherr Weissbeck, Vorsitzender Arbeitskreis „Fairtrade“, erklärt hierzu, dass die Ge-
werbebetriebe sich mit ihm in Verbindung setzten sollen. 

 
Ratsherr Weissmann erkundigt sich nach verfügbaren Gewerbeflächen in Bersenbrück. 

 
Bürgermeister Klütsch erklärt hierzu, dass für das Gewerbegebiet nördl. der Max-
Planck-Str. bereits Vorreservierungen ausgesprochen wurden. Der Rat entscheidet spä-

ter über den Verkauf.  
 

 
 

 

 
 

 
 
 
7. Einwohnerfragestunde 

a) Eine Einwohnerin merkt an, dass die Antworten auf den von ihr eingereichten 

Fragenkatalog keine neuen Erkenntnisse gebracht hätten. Sie bedauert, dass von 
Seiten der Stadt kein Interesse an einer einvernehmlichen Lösung besteht und 
erkundigt sich nach der ablehnenden Haltung bezügl. einer Mediation. Des Weite-

ren fragt sie, warum die Stadt in der Vergangenheit keine weiteren Baugebiete 
angeschoben habe.  

 
Bürgermeister Klütsch erklärt, dass der Landkreis Osnabrück das Überschwem-
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mungsgebiet der Hase neu festgesetzt und die Stadt daraufhin ihre Planungen 
überarbeitet hat.  
Der Stadtrat habe vorhin mehrheitlich entschieden keine Mediation durchzufüh-

ren. Dies führe gewissermaßen zu einer Endlosdiskussion und wäre nicht zielfüh-
rend. Neben Woltruper Wiesen III B und V stehen der Stadt aktuell keine weiteren 

Wohnbauflächen zur Verfügung. 
 

b) Eine weitere Bürgerin erkundigt sich nach den Kompensationsflächen und den 

nächsten Schritt in Bezug auf Pflege u. Kontrolle der Maßnahmen. 
 

Bürgermeister Klütsch berichtet hierzu, dass die Ausarbeitung durch das Bauamt 
der Samtgemeinde stattgefunden habe. Hier sind in Zukunft weitere Gespräche 
zu führen. 

   
c) Ein Bürger fragt nach dem Stand zum Wohnbaugebiet Woltruper Wiesen V. 

 
Bürgermeister Klütsch gibt Auskunft zum Stand des Verfahrens. Die Ausschrei-
bungen für die Erschließungsarbeiten laufen und die Bauplätze werden der Rei-

henfolge nach vergeben. Der Bebauungsplan befindet sich in der Aufstellung. 
In Bezug auf ein mögliches Baugebiet in Hertmann gibt es krankheitsbedingt ak-

tuell keinen Ansprechpartner für die Stadt.  
 

d) Die Bürgerin zu a) erkundigt sich nach den unterschiedlichen Höhenmaßen von 

Erschließungsstraße und Baugrundstücken im Wohnbaugebiet WW III B. 
 
Bürgermeister Klütsch erklärt, dass die Angaben durch ein Planungsbüro festge-

legt wurden und der Landkreis Osnabrück dies geprüft habe.  
 

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt Bürgermeister Klütsch um 
20:45 Uhr den öffentlichen Teil dieser Sitzung und bedankt sich bei allen Zuhörer*innen 
für das Interesse.  

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
   _________________________                _________________________ 

          Bürgermeister          Ausschussvorsitzender 
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   _________________________ 
         Protokollführer 
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